

# 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较

柳洪灿

湖南省湘阴县中医院 湖南湘阴 414600

**[摘要]** 目的 比较全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果。**方法** 选取本院2015年1月~2018年1月收治的妇科腹腔镜手术患者82例进行回顾性分析,按郑群随机化将其分成两组,每组各41例,联合组行全身麻醉联合硬膜外麻醉治疗,对照组行单纯全身麻醉治疗,比较两组患者的麻醉效果。**结果** 总体来看,联合组的血流动力学与子宫松弛度均显著优于对照组( $P < 0.05$ )。**结论** 在妇科腹腔镜手术治疗中,全身麻醉联合硬膜外麻醉对改善患者的血流动力学与子宫松弛度等方面均显著优于单纯的全身麻醉治疗,效果极佳。

**[关键词]** 全身麻醉;硬膜外麻醉;妇科腹腔镜手术;麻醉效果

**[中图分类号]** R614

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2018)07-004-02

创伤小、术中出血量少、术后恢复时间快是腹腔镜手术的临床特点,正因为这些优点,使得它在临床医学中的使用范围极为广泛,尤其是在妇科疾病中更是明显。但由于麻醉因素的影响,外加腹腔镜手术对患者的体位有特殊要求,使得患者的手术成功率依旧存在诸多不确定因素<sup>[1]</sup>。借此,本文主要选取本院收治的妇科腹腔镜手术患者82例进行临床研究,探讨全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对患者的影响。报道如下所述:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院2015年1月~2018年1月收治的妇科腹腔镜手术患者82例进行回顾性分析,均为女性,最小年龄22岁,最大年龄46岁,平均年龄(35.7±2.5)岁,所有患者的纳入标准均符合美国麻醉医生协会(ASA)的分级标准,其中I级53例,II级29例。13例行子宫肌瘤挖除术,42例行卵巢囊肿或卵巢畸胎瘤剖除术,20例行全子宫切除术,其他手术7例。两组年龄、性别、病型、手术方式等常规资料无统计学价值( $P > 0.05$ )。可比。

### 1.2 方法

两组患者在手术前0.5h均行0.5g硫酸阿托品注射液(芜湖康奇制药,国药准字:H34021900)肌内注射,患者进入手术室后及时建立静脉通路,并准确检测患者各项生命体征。

#### 1.2.1 对照组:行单纯全身麻醉。

1.2.2 联合组:行全身麻醉联合硬膜外麻醉。行上海朝晖药业生产的国药准字为H31021071盐酸利多卡因注射液(2%,8ml),并根据患者的临床反应进行适当调整,并予以宜昌人福药业生产的国药准字为H20067040咪唑安定注射液(2mg);丙泊酚为阿斯利康制药生产,国药准字为H20130535,剂量为4~6μg/ml,诱导后2~5min后行气管插管,并接通麻醉机。

### 1.3 观察指标

**血压指标:** 血流动力学,子宫松弛度,临床指标改善。血流动力学内容包括 $T_0$ =麻醉诱导前, $T_1$ =气管插管时, $T_2$ =拔管后2min。子宫松弛度改善指标:优=宫颈经阴道能完全拉出,子宫韧带松弛度极好;良=宫颈可经阴道能完全拉出,但拉出相对困难,子宫及韧带松弛度不足;差=患者的子宫及韧带松弛度级差,且宫颈无法完全拉出。

### 1.4 统计学方法

采用SPSS17.0统计软件处理数据,计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )

表示,比较采用t检验,计数资料采用 $\chi^2$ 检验,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者围术期血流动力学变化情况对比

两组患者术前,与不同时间点血压指标相比无统计学价值( $P > 0.05$ );联合组 $T_1$ 和 $T_2$ 时血压指标均显著优于对照组,差异有统计学意义( $P < 0.05$ );详见表1:

表1: 两组患者围术期血流动力学变化情况对比

[n=41, ( $\bar{x} \pm s$ )]				
组别	时间	心率(次/min)	收缩压(mmHg)	舒张压(mmHg)
对照组	$T_0$	82.12±9.12	130.23±10.10	71.22±7.90
	$T_1$	84.56±9.78*	128.72±10.71*	70.10±8.56*
	$T_2$	95.47±8.67*	152.32±10.23*	92.45±7.77*
联合组	$T_0$	85.44±10.23	128.11±11.44	72.47±7.19
	$T_1$	72.12±10.56	115.00±10.05	61.23±7.54
	$T_2$	84.00±10.42	133.00±10.24	80.60±8.55

注:与对照组相比 $*P < 0.05$

### 2.2 两组患者子宫松弛度改善情况对比

对照组优良率为82.93%,观察组为97.56%,两组对比观察组更优( $P < 0.05$ )。详见表2:

表2: 两组患者子宫松弛度改善情况对比 [n=41, (%) ]

组别	例数	优	良	差	优良率
对照组	41	25	9	7	34(82.93)
联合组	41	32	8	1	40(97.56)*

注:与对照组相比 $*P < 0.05$

## 3 讨论

作为一项新兴的外科治疗方法,腹腔镜手术自诞生起便受到临床医学的广泛关注,临床应用率小猪高于其他常规治疗方法。据统计,在当前的妇科治疗中,腹腔镜手术的应用价值主要在手术视野相对狭窄的腹腔部位或盆腔内部。同时也需借助相应的冷光源照明。继而实现对各个病变部位的探查、电凝止血、组织分离等。而腹腔镜手术之所以能取得如此良好的临床疗效,与它的创伤小、并发症少、手术安全以及术后康复时间快等有密切联系<sup>[2]</sup>。

在本研究中,通过两组患者的临床疗效来看,在予以全身麻醉联合硬膜外麻醉麻醉后,观察组的血流动力学与子宫

(下转第7页)

患者的情绪和意志，舒畅气机、怡养心神，有益患者的身心健康。疼痛时出现情绪烦躁，使用安神静志法，要患者闭目静心全身放松，平静呼吸，以达到周身气血流通舒畅。

### 1.3 评价指标

对两组患者均进行半年的调查，统计两组患者病情复发率以及遵从医嘱行为，使用满意度评分调查问卷统计患者治疗过程中对护理工作满意度情况，满意度等级分为非常满意、满意与不满意三级，总满意率 = 非常满意率 + 满意率。

### 1.4 统计学方法

表 1：两组患者病情复发率以及遵从医嘱情况 (n, %)

组别	例数	遵医嘱用药	良好生活方式	积极锻炼	积极避免病情诱发	病情复发
观察组	54	54 (100.00) *	52 (96.29) *	53 (98.14) *	48 (88.89) *	3 (5.56) *
对照组	54	34 (62.96)	24 (44.44)	22 (40.74)	20 (37.03)	11 (20.37)

注：与对照组相比，\*P < 0.05。

### 2.2 两组患者护理满意度情况

观察组护理总满意率为 96.55%，明显高于对照组 75.86% 的总满意率，差异具有统计学意义 (P < 0.05)，具体见表 2。

表 2：两组患者护理满意度情况 (n, %)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意率
观察组	54	53 (98.14)	1 (1.85)	0 (0.00)	100.00*
对照组	54	33 (61.11)	9 (16.67)	12 (22.22)	77.78

注：与对照组相比，\*P < 0.05。

### 3 讨论

腰椎间盘突出受临近组织刺激或者长期压迫导致的腰腿疼痛的症状，在任何年龄都可能发生，病症延续时间长，疼痛反复，这对患者生活质量产生巨大影响<sup>[3]</sup>。在腰椎间盘的治疗上，临床中常实施保守治疗对策，在此过程中，医院实施中医护理干预往往能够帮助患者更好的康复。中医护理的具体内

容包括护理小组的建立、患者档案建立、心理护理、健康教育以及定期回访等内容，通过及时纠正患者不良生活习惯，使患者能够遵从医嘱，减少病症的复发。在本次研究中，对比了常规护理与中医护理在腰椎间盘突出治疗中的作用，结果显示使用中医护理模式的观察组患者遵从医嘱、病情复发以及患者护理总满意率等方面均优于对照组，因此中医护理在腰椎间盘患者治疗上有积极作用，因此值得在临床中推广应用。

## 2 结果

### 2.1 两组患者病情复发率以及遵从医嘱情况

护理结果显示，在患者治疗过程中，观察组患者病情复发率明显低于对照组，并且在遵从医嘱、良好方式养成、积极锻炼、诱发因素避免上观察组要高于对照组，差异均有统计学意义，具体见表 1。

## 【参考文献】

- [1] 蒙壮丽, 李宏宇, 蔡敏. 腰椎间盘突出症临床路径的实施现状与研究进展 [J]. 微创医学, 2012 (04):407-409.
- [2] 元伟静, 董晓光. 腰椎间盘突出症患者术后的舒适护理 [J]. 中国医药导报, 2013 (23):134-136.
- [3] 何凡, 陈盈盈, 王靖. 舒适护理对经皮椎间盘镜治疗腰椎间盘突出症的疗效及生活质量的影响 [J]. 中国现代医生, 2015 (25):140-143.

## 【参考文献】

- [1] 胡佳, 李有长, 徐茜. 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(2):129-132.
- [2] 江翠红. 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(15):2778-2779.
- [3] 王艳红. 对比分析全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉在妇科腹腔镜手术中的应用效果 [J]. 中国农村卫生, 2016, 26(12):39-40.
- [4] 杜建伟. 单纯全麻与全麻复合硬膜外麻醉在妇科腹腔镜手术中的麻醉效果的对比分析 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 23(23):144-145.

数的影响 [J]. 中国输血杂志, 2017, 30(7):699-701.

[4] 胡文芳. 冷链在血站的应用 [J]. 实用医技杂志, 2016, 23(10):1104-1105.

[5] 秀琼, 青炜, 胡贤蓉, 等. 血液分拣和贴标签模式的探讨 [J]. 检验医学与临床, 2016, 13(7):1004-1005.

[6] 李小兵, 沈立, 李佳, 等. 婴幼儿体外循环术中自体血液回收对血液成分及凝血功能的影响 [J]. 中国心血管病研究, 2017, 15(3):208-212.

[7] 邱启训. 温控与运输对血液质量的影响研究 [J]. 今日健康, 2016, 15(1):440-440.

(上接第 4 页)

松弛度等指标均显著优于对照组，这有效的说明了全身麻醉联合硬膜外麻醉在妇科腹腔镜手术患者临床治疗中的优越性，这主要在于全身麻醉联合硬膜外麻醉对改善患者的子宫及韧带的相关固定组织的神经支配，继而有效的达到松弛子宫的目的<sup>[3]</sup>。与此同时全身麻醉联合硬膜外麻醉还能有效的阻滞患者的交感-肾上腺系统，继而最大限度的抑制临床治疗中可能存在的各种应激性反应而维持患者的血流动力学稳定另外，在予以全身麻醉联合硬膜外麻醉后，患者的术后苏醒时间也明显快于单纯的全身麻醉，降低并发症发生率<sup>[4]</sup>。

综上所述，全身麻醉联合硬膜外麻醉在临床医学中，尤其是妇科腹腔镜手术治疗中的效果极佳，对改善患者的各项临床指标均有一定的借鉴价值。

(上接第 5 页)

温度严格监控，以达到质量标准，这样才能够给临床治疗用血安全提供了保障。

## 【参考文献】

- [1] 贾春媛. 采供血系统的冷链管理研究 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(16):40-42.
- [2] 郭文艳, 吴一平, 王拥军, 等. 血液和血液标本全程冷链运输标准化质量管理模式探讨 [J]. 中国输血杂志, 2017, 30(7):838-840.
- [3] 陈会欣, 王顺. 室温放置时间对新鲜冰冻血浆质量参